
Stroji namesto rok
Ko rečemo šišensko gospodarstvo, nam mi-

sli kar same pohitijo v Litostroj, Rašico, De-
korativno, Agrostroj, Union, Iskro. To so or-
ganizacije združenega dela, ki s svojimi uspe-
hi ali neuspehi dajejo pečat in utrip celotne-
mu šišenskemu gospodarstvu. In ko rečemo
Titovi zavodi Litostroj, takoj pomislimo na
veliko organizacijo tam ob Djakovičevi cesti,
na velike turbine, ki se vrtijo po vsem svetu,
na težka dvigala, črpalke, viličarje. Pomisli-
mo na 3600 delavcev, ki jim Litostroj nudi za-
poslitev in sredstva za življenje, pomislimo
na Titovo ime, na ime človeka, ki je doslej
osemkrat obiskal to organizacijo združenega
dela in bil vselej ponosen na uspehe, ki so
jih dosegli Litostrojčani.

Ko so ob letošnjem rojstnem dnevu jugo-
slovanske republike Litostrojčani slavili še
eno delovno zmago, smo se jim v slavju pri-
družili tudi Siškarji in vsi Ljubljančani. Li-
tostrojčani so z veseljem odprli svoja vrata,
pokazali svoje dosežke, Ljubljančani pa smo
prav v Litostroju z osrednjo proslavo poča-
stili 29. november, najpomembnejši mejnik
v naši zgodovini.

Zapisali smo, da je Litostroj slavil novo
delovno zmago. Odprli so namreč novo tovar-
no viličarjev, vredno nič manj kot 450 mili-
jonov dinarjev. V tej tovarni je našla mesto
vrhunska tehnika in tehnologija. V novih
proizvodnih halah ni videti delavcev v zna-
čilnih modrih delovnih oblekah, ki s svojo
zamazanostjo dokazujejo, da je poklic kovi-
narja vse prej kot lahko in čisto delo. Ne,
v novi tovarni lahko vidite delavce v čistih
delovnih haljah z znakom Litostroja, ki sto-

jijo ob strojih, nadzirajo delo, pritiskajo na
razne gumbe. Stroji pa se vrtijo, sami delajo
vse tisto, za kar je bilo še pred leti potrebno
na desetine rok. Tehniki imenujejo take stro-
je CNC stroji. Njihov najpomembnejši del je
podoben bobnu pri revolverju. Tudi ta stroj
ima namreč boben, ki se vrti, v tem bobnu
pa je okrog 20 orodij — vse tisto, kar je po-
trebno za izdelavo določenega izdelka — od
rezkalnih nožev do vrezovalcev navojev, raz-
nih brusilnih strojev in drugih orodij. Ko pro-
gramer izdela program za določeno delovno
opravilo, delavec ob stroju samo še vstavi
program, ki je izpisan na posebnem traky,
vstavi kos jekla in stroj začne delati. Iz stro-
ja pride izdelek, do desetinke milimetra enak
vzorčnemu izdelku.

Še nekaj številk o novi tovarni. Dolga je
100 metrov, široka 80 metrov. Največja višina
hale je 10 metrov, žerjavne proge so na višini
6,1 metra. Tla so 22 centimetrov debela —
armirano betonska plošča na uval.iani izoli-
rani podlagi. Zgornja plast je obdelana z Ma-
sterplate snovjo, ki močno poveča odpornost
tal pred obrabo in s tem preprečuje nasta-
janje prahu. Taka tla omogočajo postavitev
strojev brez posebnega temelja.

Ob tem, ko so v Litostroju odprli novo
tovarno viličarjev in s tem slovesno prosia-
vili tako dan republike kot 30-letnico Lito-
stroja, pa so s položitvijo temeljnega kamna
za rekonstrukcijo jeklolivarne napovedali, da
hočejo Litostrojčani imeti še večjo organiza-
cijo, da hočejo doseči še večje uspehe tako na
domačih kot tujih trgih. France Kmetič


